开展“科学施肥进万家”主题宣传培训活动

工作方案
为加快科学施肥技术推广普及，提升广大农民施肥意识与技术水平，持续推进化肥减量增效，制定本方案。
一、总体要求
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立和贯彻落实新发展理念，聚焦保障粮食和重要农产品稳定安全供给，以绿色发展为引领，坚持“高产、优质、经济、环保”施肥理念，采取省、市、县、乡四级农技推广部门联动，科研教学、行业协会、肥料企业互动的方式，深入开展科学施肥技术宣传培训，提升广大农民科学施肥意识与技术水平，促进农业绿色高质量发展。
二、宣传培训内容
（一）肥料相关政策法规。《中华人民共和国农业法》《中华人民共和国农业技术推广法》《中华人民共和国农产品质量安全法》《肥料登记管理办法》《四川省商品有机肥料生产主要评估类原料安全性评价指导意见（试行）》等涉及肥料科学使用、生产登记等政策法规或规范性文件。
（二）科学选肥辨肥常识。包括但不限于常用肥料类型及施用注意事项、肥料执行标准、登记备案方式、假劣肥料简易识别方法等。
（三）测土配方施肥技术。包括但不限于测、配、产、供、施等测土配方施肥关键环节，主要农作物施肥配方、科学施肥指导意见等。

（四）高效施肥技术。包括但不限于水稻侧深施肥、玉米种肥同播、小麦机械施肥、叶面喷施、水肥一体化等高效施肥技术要点。 

（五）新型肥料施用技术。包括但不限于缓控释肥料、增效肥料、功能性肥料等新型肥料科学施用技术要点。
（六）有机肥替代部分化肥技术。包括但不限于粪肥还田、秸秆还田、绿肥种植、商品有机肥施用等有机肥替代部分化肥技术要点。
三、工作内容
（一）组织开展培训指导。结合“专家包片联县”科学施肥活动，联合有关行业协会和龙头企业，在关键农时季节，围绕施肥“新技术 新产品 新机具”开展化肥减量增效技术培训班、现场观摩会，加强对基层农技人员、肥料生产经营主体、社会化服务组织、新型农业经营主体的培训指导。所有培训统一采用“科学施肥技术培训行动”会标（附件）。

（二）组织开展入户宣传。结合全省农户施肥量监测调查，向15000个监测点农户发放施肥建议卡、化肥减量增效关键技术要点、科学选肥用肥挂图等宣传资料，推广使用智能化推荐施肥专家系统（NE专家系统）指导科学施肥。结合肥料企业生产条件现场考核、肥料产品质量监督抽查，向肥料生产、经营主体宣传肥料登记管理政策。结合农资打假专项行动和放心农资下乡等活动,宣传引导农户按正规渠道科学选购优质肥料。
（三）组织开展社会宣传。实行县包乡、乡包村、村包组、组包户的办法展开科学施肥宣传，通过拉横幅、挂标语、上公告栏等多种形式加大科学施肥技术普及宣传。在主流媒体和新媒体平台开设科学施肥专栏，及时公布部、省、市肥料质量抽检不合格产品名录，进行科学施肥亮点、成效和正确认识化肥专题报道，不断普及科学施肥理念及关键技术，引导社会正确认识化肥、关注科学施肥。
四、保障措施

（一）强化组织领导。各地要高度重视科学施肥宣传培训工作，加强组织领导，结合本地实际，分年度明确目标任务、推进措施、重点活动和组织方式，发挥好“专家包片联县”技术支撑作用，抓好任务落实。
（二）强化协调联动。各地要加强与科研院所、行业协会、龙头企业等的沟通对接，充分发动各方力量，注重与“专家包片联县”科学施肥活动紧密结合，丰富宣传培训内容，扩大培训范围。
（三）强化公益属性。科学施肥技术宣传培训为公益活动，各级推广部门、行业协会和肥料企业要严格按照有关要求开展宣传培训，不得片面夸大宣传肥料产品，不得向培训对象收取任何费用。

附件：科学施肥技术培训行动会标

附件

科学施肥技术培训行动会标
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