附件1

四川省2021年推进化肥减量化工作要点

2021年化肥减量化工作要认真践行绿色发展理念，紧紧围绕全省现代农业“10+3”产业体系、现代农业园区、成渝现代高效特色农业带建设，以化肥减量增效示范和果菜茶有机肥替代化肥为抓手，推广科学施肥技术，强化肥料登记监管，开展肥料施用调查监测，加强科学施肥技术培训，全面推进化肥减量化工作，为粮食安全和乡村振兴提供有力保障。
一、推进长江经济带生态环境警示片化肥减量化问题整改。按照四川省长江经济带生态环境警示片反馈问题整改要求，认真落实全省化肥农药减量化问题整改推进会精神，牢固树立生态优先、绿色发展理念，站在讲政治、顾大局、强责任的高度，凝聚共识，压实责任，按照整改清单，细化工作措施，分类施策，对症下药，确保整改措施落实落地。成都市、南充市严格按照报备的整改方案，实行台账式清单管理，逐一整改销号。其他市（州）认真核查本地化肥减量化工作中的类似问题，举一反三形成责任清单和切实可行的整改措施，对照问题逐一整改。市（州）每月25日前报送整改进度，整改任务务必在2021年底完成。
二、深化测土配方施肥成果应用。针对性开展取土化验、田间试验、配方修正、发布等基础工作，利用现代信息技术助力精准施肥推广。更新优化粮油作物施肥配方，强化用肥量大的蔬菜、果树、茶叶等经济作物试验示范，更新、发布区域配方，开展测土配方施肥技术普及活动。深入开展农企合作，推进测、配、产、供、施“一条龙”终端供肥，向新型农业经营主体开展统测、统配、统供、统施试点服务，探索推进肥料包装废弃物回收利用。积极探索公益性服务与经营性服务结合、政府购买服务的有效模式，支持专业化、社会化服务组织发展，向新型农业经营主体提供“全链条”农化服务。
三、扩大有机肥替代化肥试点。抓好果菜茶有机肥替代化肥试点项目，将有机肥替代化肥向其他节肥潜力大的园艺作物和优质大田作物拓展。支持引导农民和新型经营主体积造、施用有机肥，探索完善有机肥替代化肥技术模式和社会化运行机制，集成可复制、可推广的有机肥替代化肥技术模式。构建种养循环农业，推动畜禽粪污、沼渣沼液、农作物秸秆等有机肥资源肥料化利用，推广绿肥种植。
四、推进化肥减量增效示范。以主要粮油作物为重点，在全省20个粮油生产大县实施化肥减量增效示范，集成创新、推广应用技术模式，建设一批化肥减量增效技术服务示范基地，确保全省三大粮食作物化肥利用率稳步提升。开展取土化验、田间试验等科学施肥基础性工作，逐步更新养分数据，优化施肥参数，完善肥料配方;加快肥料新产品、施肥新机具、实用新技术推广应用;启动肥料包装废弃物回收处理试点,探索建立有效的肥料包装废弃物回收处理组织方式和工作机制。
五、推广科学施肥技术。结合现代农业园区建设，统筹高标准农田建设、秸秆综合利用、高效节水灌溉等项目，以点带面推广水肥一体化、机械深施、种肥同播、水稻侧深施肥等施肥方式，应用缓/控释肥料、水溶肥料、微生物肥料等高效新型肥料，推广轻便实用施肥机械，加强智能化设施设备和现代信息技术在肥料生产使用领域的应用。
六、开展肥料使用情况调查监测。在全省21个市（州）的粮油、经济作物大县建设化肥减量增效定位监测点和肥料使用量调查点，监测化肥减量化主推技术模式的减量增效情况、调查种植户的肥料使用情况和有代表性的经销门店肥料销售情况，指导市、县建立常态化调查监测网络。加强与统计部门沟通协调，明确肥料使用统计方法、统计口径及统计数据的审核发布等，确保统计数据客观可靠。
七、强化肥料登记与证后监管。认真贯彻落实省委省政府推进“放管服”改革优化营商环境决策部署，全面实现省级权限内肥料登记、备案一体化政务服务平台；抓好肥料登记、备案政策谋划、宣传培训，部级登记资料续展初审，部级备案产品系统运行情况跟踪；建立省级肥料管理数据信息系统，实现全省肥料登记、备案信息、监督抽查信息可查询可公开。加强证后监管，计划全省抽检300个肥料样品，完成部级肥料监督抽查任务，开展有机肥料安全评价风险评估。
八、加强科学施肥技术培训。举办科学施肥技术专题培训班和现场观摩会，培训科学施肥先进技术，展示科学施肥亮点成效。充分发挥新闻媒体和移动通讯作用，开展“科学施肥进万家”主题宣传活动。通过典型示范、展览展示、经验交流等形式，全方位、广角度、多层次宣传科学施肥的具体措施和重要意义，形成领导重视、社会支持、群众参与的浓厚氛围。
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